

6岁男童上女厕所引争议 “第三卫生间”何时能普及？

近日,在社交媒体上广泛传播的一条视频里,一名6岁男童在母亲的带领下上女厕所,被另一名女子质疑,该女子还遭到了男童母亲的辱骂。

在评论中,网友们普遍认同“男童不能上女厕所”。但现实生活中,妈妈单独带领小男孩出门时,要如何更好地照顾他如厕呢?网友呼吁:尽快普及第三卫生间。

设置第三卫生间 方便残疾人、母婴等特殊人群

第三卫生间,是专门为带儿童的父母或需要有人看护的老人、残疾人等群体设置的,内部设有便器、安全抓手、洗手池、挂衣钩、呼叫按钮等设施,方便特殊人群使用,可以免去母亲带男童进女卫生间、儿子无法照顾老母亲如厕等尴尬。

2016年9月,住房和城乡建设部修订的《城市公共厕所设计标准》要求,城市中的一类固定式公共厕所,二级及以上医院的公共厕所,商业区、重要公共设施及重要交通客运设施区域的活动式公共厕所,均应设置“第三卫生间”。

2016年12月,原国家旅游局发布《关于加快推进“第三卫生间”(家庭卫生间)建设的通知》。《通知》指出,建设“第三卫生间”,有助于解决特殊游客群体的如厕需求,有助于完善旅游公共服务设施,有助于体现“厕所革命”的人文关怀。并要求全国5A级旅游景区配备“第三卫生间”。

沈阳第三卫生间 主要集中于商业设施

2月2日下午,本报记者深入沈阳多处公共场所,实地考察第三卫生间的分布情况。

在沈阳K11购物艺术中心、万象城、市府恒隆广场等新建商业设施内,均设有第三卫生间。在沈阳K11购物艺术中心内,第三卫生间还被细化为残疾人无障碍卫生间和母婴室。在残疾人无障碍卫生间内,坐便器两侧均设有安全抓杆,方便残障人士上下轮椅。在母婴室内,设有婴儿护理台以及方便幼儿使用的小号坐便器、小号洗手台等设施。未免突如其来的敲门声惊扰婴幼儿,母婴室门口还挂着提示牌,一面写着“使用中”,一面写着“空闲中”,使用者在出入时自行翻牌即可。

在一处购物中心的女厕所内,也有一处专门供亲子使用的卫生间,该卫生间内有两个坐便器,同时,墙壁上还设有幼儿安全座椅,母亲在上厕所的时候,可以将幼儿放在安全座椅上,并用安全带固定。安全座椅的最大承载重量为22.7千克。



目前,沈阳一般公共场所普遍设有无障碍卫生间。

辽沈晚报记者 王迪 摄

一般公共场所 普遍设有无障碍卫生间

同日,记者又探访了沈阳地铁沿线部分车站、中国医科大学附属盛京医院南湖院区、沈阳市图书馆、沈阳美术馆、沈阳站等人流密集的公共场所,在这些场所中,地铁车站、沈阳站都设有无障碍卫生间,除了可以满足残疾人上厕所的需要,也可以满足家长照顾小孩上厕所的需要。

在盛京医院南湖院区、沈阳美术馆等场所,虽然没有独立的无障碍卫生间,但男女卫生间内均设有无障碍设施,即将标准卫生间扩大面积,可以容纳轮椅进出,并设有安全抓杆等设施。这类卫生间可以满足残疾人如厕需求,但对于单独带小男孩出行的母亲来说,仍需要将孩子带进女卫生间,不能完全满足私密性方面的要求。

“第三卫生间” 暂无强制性规范

中国建筑东北设计研究院有限公司建筑设计相关人士介绍,根据《建筑与市政工程无障碍通用规范》等相关文件的规定,公共建筑都应设置无障碍卫生间或者卫生间无障碍设施,这主要是出于满足残疾人生活需求的目的。但对于

“第三卫生间”的设置,并未作出强制性规定,是否设置“第三卫生间”也不影响工程的验收和交付。近年来,随着人们生活水平的提高,已经有越来越多的业主单位要求在设计环节设置“第三卫生间”。

专家建议 男孩女孩都要有隐私保护意识

对于母亲是否可以带男童上女厕所,国家二级心理咨询师,同时也是一名男孩母亲的马晓莹女士认为,应该尊重孩子的身心发展规律,3岁左右,孩子会逐渐发现人体的性别差异,并对此产生好奇,家长应该有意识地进行正向的引导和教育,避免不必要的错误的刺激。另外,随着孩子年龄的增长,还应该培养他们的自理能力、规范意识,还要建立起孩子的同理心,当自己的不当行为给他人造成不便或者不适时,应该积极改正自己的做法。最后,就是要让孩子树立起隐私保护意识,在不打扰他人的同时,保护好自己的隐私,这一点对于男孩、女孩同样适用。

辽沈晚报
记者 王琳



辽沈晚报记者王琳

宏观政策,民生关切
详叙沈阳“政经”事

我省抽查286批次烟花爆竹产品 15批次产品不合格

我省抽查286批次烟花爆竹产品,发现15批次不合格产品,涉及14家经销单位。

日前,辽宁省市场监督管理局通报了2023年烟花爆竹产品质量监督抽查情况。

近期,辽宁省市场监督管理局组织开展了烟花爆竹产品质量监督抽查,经检验,103家经销单位271批次产品未发现不合格项目,14家经销单位15批次产品不合格。

本次监督抽查依据GB 10631-2013《烟花爆竹 安全与质量》、GB 19593-2015《烟花爆竹 组合烟花》等国家标准及有关要求,对产品的标志、包装、外观、结构和材质、引燃装置-引火线、引燃装置-引燃线牢固性、引燃装置-引燃时间、结构和材质、主体稳定性、药量、药种、燃放缺陷、计数类产品烧成率、计数类产品计量误差、漂浮物和雷弹等项目进行了检验。

本次抽查发现的质量问题是引燃装置-引燃线牢固性、引燃装置-引燃时间、药量、计数类产品计量误差等项目不合格。

辽沈晚报记者 朱柏玲

俩月盗窃作案10起 25岁男子被刑拘

小伙兜里没钱动了歪心思。破坏门把手、钻入门市房盗窃财物,两个月内跨区作案10起。

一次他钻入门市房盗窃得手后,发现桌上有一把车钥匙。他竟然又把店主的汽车开走兜风。

2022年12月至2023年1月初,沈阳市公安局苏家屯分局民主派出所接到多起110报警,均为辖区内门市房被盗,门市房的门把手被破坏,屋内收款台现金等财物被盗。

接到报警后,民主派出所联合苏家屯公安分局刑警大队立即开展侦查。经过初步对嫌疑人在苏家屯区内盗窃的8处门市房进行研判,对共计80个点位处的视频进行了近300个小时的分析,发现25岁男子李某某有重大作案嫌疑。

锁定目标后,民警在苏家屯区民主街道某小区内将嫌疑人抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人李某某如实供述了从2022年12月至2023年1月期间,在苏家屯区8次盗窃门市房、在和平区2次盗窃门市房的犯罪事实。

其中一次盗窃后,李某某发现被盗店铺柜台上放了一把车钥匙,于是突发奇想,把店主停放在门口的汽车开出去兜了个风,短短40秒后又把车停回了原处。

目前,犯罪嫌疑人李某某因涉嫌盗窃犯罪,已被警方依法予以刑事拘留。

辽沈晚报记者 吕洋



辽沈晚报记者吕洋

您的帮助热心人

沈阳公安交警启动元宵节交通安保工作

灯会庙会现场及周边将交通管控

2月5日(正月十五)是中国传统节日元宵节,期间市民赏灯游玩、亲朋聚会等活动增多,公园景区、商业街区等处交通流量将大幅增加。

沈阳公安交警启动元宵节交通安保工作,严查交通违法、全时视频巡查、快速分流引导等措施,全警参战、全程管控。

沈阳交警提前掌握全市灯会庙会、商场促销及其他大型活动情况,对人流、车流和交通运行情况进行研判评估,制定针对性交通管控措施。同时,提前对各活动现场及周边道路进行静态管控,清理违停车辆,在不影响通行的前提下,规划设置备用停车场和临时停车区域。加大对大型餐饮娱乐场所等场所及周边道路的警力投入,保障道路畅通。

元宵节期间,交警将提前准备临时信号灯、隔离锥筒、交通调流标志以备急用,在重点区域组织全部清障车上路巡逻待命,及时做好事故及故障车辆的拖曳救援工作。当重点区域交通流量饱和时,科学开展交通管控工作。同时,针对全市重点区域逐一制定应急管控预案,细化

调流封控措施,严密警力部署,合理谋划相关管控措施,部署足够的执勤和应急机动警力,以应对各类突发情况。

同时,交警将加强路面巡逻管控,清除摆摊设点、占用公路巡游等违法占道和影响交通安全行为,及时纠正、制止和查处各类交通违法行为,快速处理交通事故,妥善处置紧急突发情况。

针对事故预防,沈阳交警在加大对酒驾、涉牌等各类交通违法行为整治力度的同时,强化对客货运车辆、危化品车等重点车辆的查控力度,及时消除各类违法行为和安全隐患。同时,增派事故巡逻组上路巡查,针对大型活动等人员、车流集中区域和重点时段要加大巡逻频次,及时消除各类交通安全隐患,及时拖曳、救援事故及故障车辆,清理违法占道车辆,快速拆除处置各类事故。

元宵节期间,沈阳交警将安排专人全时值守视频监控系统,针对辖区道路特别是主干路、商圈、广场等重点区域道路通行情况进行扫屏

监控,发现交通事故及交通缓行及时派警处置,做到早发现、早调度、早派警、早处置。同时,强化对抢险、救援、急救等重点车辆的应急车道保障工作,指挥调度一线执勤警力开辟绿色通道,确保各类应急突发事件救援和保障车辆能够快速、安全抵离。密切关注气象信息,及时启动恶劣天气应对预案,全面加强主要道路、重要岗点以及桥梁、涵洞、坡路等危险点段交通管控。

沈阳交警将部署定点和巡逻执勤警力加强对主要收费站的指挥疏导和高速公路巡逻管控,防止发生道路交通事故,因车辆集中通行引发的收费站外及主要道路交通阻滞问题,保障安全顺畅。

辽沈晚报
记者 金国建



辽沈晚报记者金国建

资深帮办专家,绝对值得信赖